Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
egyetlen potpotZH, 2024 Gsz

Minden megoldast részletesen indokolni kell. Azon beliil minden alkalmazott jelolést be kell vezetni.

Munkaidé: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.

1.

Egy jelfeldolgoz6 berendezés a hozza érkezé jeleket véletlen X € N idGegység késleltetéssel
tovabbitja. A tovabbitott jel egy tjabb feldolgozdba keriil, ami Gjabb, az el6z6t6l fiiggetlen Y
idGegységgel késlelteti, ahol Y értéke 0 vagy 1 lehet, azonos valésziniiséggel. Mérni csak a két
k |1 | 2]3]4
(X+Y =k)[02]03][03]0.2

késleltetés X +Y Osszegét tudjuk, és erre az adodik, hogy P

Mi az X késleltetés eloszlasa?

(Tipp: szamoljuk ki a generdtorfigguényeket.)

Egy betegség kivizsgaldsa soran Dr. House vizsgalatok sorozatat végzi. A legels6 vizsgélattol
kezd6dGen minden egyes vizsgilat eredményét latva a doktornak véletlen szamu wtjabb elvég-
zend§ vizsgélat jut eszébe, ami az el6zményektdl fiiggetleniil lehet 0, 1 vagy 2, rendre =, &,
% valoszintiséggel.

a.) Mennyi a valoszintisége, hogy a kivizsgilas el6bb-utobb véget ér?

b.) Mennyi a kivizsgilas soran elvégzett vizsgalatok szamanak varhato értéke?

Jani hazudoés: az eseteknek csak egy nagyon kis hanyadaban mond igazat. Am mivel nagyon
sokat beszél, igy is megesik hetente atlagosan egyszer, hogy igazat mond.

a.) Mennyi a valosziniisége, hogy Jani holnap legalabb kétszer igazat mond majd?

b.) Jani mult héten hétf6tsl szombatig egyszer sem mondott igazat. Mennyi a valoszintsége,
hogy vasarnap sem?

Juliska szalagavatora, ballagésra, érettségire, felvételire, golyataborra és golyabalra késziil, ezért
ruhakat probal. Minden ruhadarab, amit felprobal, az el6zményektdl fiiggetleniil % valoszinii-
séggel tetszik neki: ezeket megveszi, a tobbit nem. A felsorolt programokhoz 6sszesen 100
ruhadarabra van sziiksége. Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintiségére, hogy elég lesz
450 (vagy anndl kevesebb) ruhadarabot felprobalnia.

Morickanak az anyukdja minden délutan felvisz a szobajaba egy kupac mosott ruhat. Ezt
Moricka nem mindig pakolja el: minden este, az el6zményektdl fiiggetleniil, 0.4 valoszintiséggel
két kupac ruhat pakol el, 0.4 valosziniiséggel egyet, 0.2 valosziniiséggel pedig egyet sem. Kivétel,
ha csak egy kupacot taladl, mert akkor azt az egyet 0.8 valoszintiséggel pakolja el. Jelolje X, a
Moricka szobajaban taldlhato ruhakupacok szaméat az n-edik napon éjfélkor.

c stz

a.) Irjuk fel az X,, Markov lanc allapotterét, és rajzoljuk fel a graf-reprezenticiojat.

b.) Szeptember 1-jén éjfélkor 1 kupac ruha volt a szobajaban. Mennyi a valoszintisége, hogy
3-an éjfélkor 1 se lesz?



